

一盏亮在心中的灯

王震学

春去秋来，花开花落。多少个黎明，多少个夜晚，每当一些老军工科技人员从这座普通的单身楼外经过时，总要把它留恋地张望。望着望着，那盏永不熄灭的亮在心中的灯光，仿佛又出现在自己的眼前，倍觉明亮，倍觉温暖无比。

那是全国人民共度难关的1960年初冬的一天。国务院副总理、军委副主席、国防科工委主任聂荣臻元帅，从西北某地的荒漠荒原视察工作后返京的途中，车到宝鸡后，毅然不顾长途驱车的辛苦，来到了军工宝成仪表厂（现名为宝成通用电子公司），迎着凛冽的寒风，直奔新品试制车间。

时年已是六旬的聂帅，精神格外矍铄，面含春风，谈笑风生，身着一件银灰色呢大衣，头戴法兰西绒帽，鼻梁上架着一幅深紫色墨镜，手执拐杖，在省、市有关领导的陪同下，兴致勃勃地来到了新品研制车间。

当他走进车间，看到那擦洗得明亮如镜般的门窗和光亮洁净的朱色油漆地板，工作台上排放整齐的工夹具和零部件，满怀喜悦地对厂领导说：“好好！搞尖端产品，就需要这样的人！”

情时，他又仔细地询问起他们的工资是多少？粮食定量能不能吃饱肚子？所学的专业是否对口？住宿条件、以至室内的照明对学习是否有保证？……他询问得那样的仔细而认真，在场的科技人员顿感心里热呼呼地，不少人在激动不已中，眼眶湿润了。聂帅又侧过身来陪同他的厂党委书记李德崇同志语重心长地说：“知识分子是我党的宝贵财富，就目前来讲，我国的知识分子不是太多，而是太少。你们当领导的不仅要大胆使用他们，尊重他们，充分发挥他们的聪明才智，更重要的还要关心他们，理解他们一片拳拳报国的赤子之心，还要切实地关心他们的思想和生活，为他们解决些具体实际困难。”聂帅说到这里，又深入浅出地解释道：“尽管我国暂处自然灾害期间，大家的生活都比较清苦，但你们一定要努力创造一些条件，尽力改善他们的营养不良状况。”李书记听后忙说：“行，我们一定努力设法解决。”聂帅听后，仍有些不太放心，又告诉他：“粮食定量是国家定的，一时不一定好解决，但可设法在加强副食方面解决，还有，住单身宿舍的科技人员，每个房间是否可以少住几个人，他们爱学习，室内的灯光太暗了，是会伤眼睛的，能不能换个大大的灯泡或日光灯，让光线更亮些。如果条件允许的话，可否给他们每人配备一个小书桌，我认为这不叫特殊



图为聂帅当年在宝成厂视察

文明生产环境，希望你们经常保持这样。”然后，他又热情地向欢迎他的科技人员和工人握手问好：“同志们，你们辛苦了！这次我在西北某地参加了我国研制的尖端产品试验，效果不错，很理想，它标志着我国的国防科研产品走向了新的阶段。听说这个新产品中有你们的一份功劳，我特来向你们祝贺！要继续努力，可不敢骄傲，骄傲了就会落后，落后了就要挨打的哟！”说这番话时，他始终充满了热情和亲切感，直至结束，他也笑了起来。

在倾听了厂领导的汇报后，他边走边看着生产的每一道工序，不时地询问着有关科技人员的生产情况及生产中遇到的困难，在与众多的科技人员交谈中，他突然发现有科技人员和工人面色发黄而浮肿，便关切地向他们身体是否有病？当有的科技人员不好意思吐露真

春风轻吻着山原，春雨洒绿了郊野，桃花次第开绽。面对它摇曳的倩姿，想起世人对它的议论和评价，我禁不住要写这篇翻案文章。

谁都知道，桃花是春天不可或缺的一个组成部分。春天的千紫万红，固然和别的花有关，桃花却起着不可低估的作用。“东风昨夜醉如酒，吹得桃花满树开。”把桃花和春天交织到一起，成为一幅秀美的画。“三月碧桃惊动人，满园光景一时新”，表现出桃花特有的丰采和韵味。“何似溪边小桃李，向人肯面出风姿。”说明桃花有其独到的柔媚。崔护的“人面桃花相映红”，又表现了它的妖冶。至于王安石的“墙桃移种杏园初，红抹胭脂嫩脸苏。”简直把桃花比成春天的维纳斯了。

是时运不济还是别的，桃花虽然是美的代名词，千古以来却被一些人目为轻薄、趋时的俗物。他们常常在歌颂梅、菊等花的同时，不伦不类地把它当做“反面花物”进行批判。如说：“莫夸春光欺秋色，未信桃花胜菊花。”如说：“人怜红艳多应俗，无与清香似有私。”好像世界上桃花是专门为讨好春天而开的。更有人恶毒地咒骂它：“红红艳艳能几时。”

依我看，桃花是值得称赞的品格高尚的伟大之花。春天来了，百花竞开，在这花的海洋中，

桃花既不抬高自己的身价，又不把自己当成“阳春白雪”，待价而沽，而是顺应时代之潮流，和百花一起打扮这美丽的世界。春天去了，不少妖艳的花“花谢花飞花满天”，给人“人去楼空”之感。而桃花开后，却悄悄给枝头留下一串青果。待到南风一吹，肥大的桃子是人们不可多得的果品，谁吃了它都感到香甜可口。正是因为这样，连王母娘娘都看中了，专门一年一度大摆蟠桃宴，用它招待各路大仙。仅此一点，桃花就比梅花菊花不知要强多少倍。

那么，为什么立下了汗马功劳的桃花竟落到这个地步呢？戳穿了说，那是在封建社会里，知识分子得不到重用，心里有一股闷气，出于他们的清高和耿介，这才一味地以菊梅诸花自况。说什么“菊花到死犹堪惜，桃花虽红不奈观”。桃花，就这样不明不白地拉来作“大批判对象”了。其实，他们所谓桃花的媚俗、趋时，恰好是桃花和时代潮流合拍的表现。

“满树和娇烂漫红，万枝丹彩灼春融，何当结作千年实，将示人间造化功。”愿桃花成为世人尊敬的花吧！

关于桃花的杂感

屈超耘



刊头设计 李忠民
本版编辑 杨乾坤

化，这叫工作的需要。让他们有个良好的学习环境，为国家多出人才，多出成果，既利国又利民，何乐而不为呢？”

“好！这些事我们都能办到，并且马上就办。”在场的厂领导齐声回答。

聂帅离厂后不久，厂领导根据聂帅的指示，很快地一一落实了。不仅使拥挤不堪的单身宿舍得到了调整，特别是那久已暗淡的灯光一下子明亮了许多，他们在业余时间，坐在宽敞、安宁的明亮的灯光下，奋发读书。直至后来又一次地研制出新产品后，他们总要情不自禁地对着这盏盏明亮的灯光，久久地、深情地凝望着，并在心里默默地告诉自己：这可是一盏永远亮在心中的灯光啊！……

然而，更感人至深的还是，时隔三十年后，我在一篇回忆《1960年，我在宝成》的短文中，提到了这盏亮在心中的灯，做梦也未敢想到这篇短短的抽文刊出后，竟让年过九旬的聂帅看到了，他非常高兴地让秘书同志连连写信鼓励我说：“你是位有心人……”并再次教导我：“尊重知识，尊重人才，依靠知识分子，充分发挥他们的聪明才智，高度重视文明生产等，仍是发展我国科技事业的重要措施。”

读着这暖人心窝的教诲，我又情不自禁地想起了那盏“亮在心中的灯”。每望见这盏亮在心中的灯啊，我就像看见了党，因为党的光荣、伟大、可爱不是抽象的，而是无数老一辈革命家用他们尊重知识，爱护人才而体现出来的。

台湾的股票市场中，上市股票的企业只有188家(90年6月至)，交易的时间又只限制在上午，即使如此，交易额有时竟能和先进国家股票市场的交易额相匹敌，其原因在于短期交易的缘故，‘股票周转率是一年600%，即一股一年得交易6次。可以说台湾股票市场的“病症”，关键就在短期交易的投机色彩太浓。

从1990年5月开始，台湾的股票市场持续暴跌，11月1日竟下跌到2560点，和90年2月份所创记录的最高值相比，实际暴跌了79.5%。由于股票暴跌，多数股票投资家蒙受损失，致使民间消费下降。90年经济增长率为5.2%，远远落在政府当初7.2%目标的后边。

由于股票等投机交易，进一步扩大了贫富悬殊的现象。高收入阶层和低收入阶层的收入差别从80年的4.17倍扩大到89年的4.9倍。在利用股票投机等发迹的同时，由于投机失败赌债缠身而走上犯罪道路的人也为数不少，恶化整个社会的治安。

台湾的股票市场

霍士富 编译

台湾的证券市场投机色彩很浓，加之管理制度不完善，如果说它处于无政府状态，是个大赌场也并不言过其实。

1989年6月股票投资的户口数曾达到400万户，2000万总人口中股票投资人数就有268万，这一数字非常惊人，平均13人中就有一人参与股票投机。在“全民运动”的股票投资人口中，近50%的人口集中在台北市，剩下的人则分布在地方城市及乡村的各个角落。台湾的股票投资家90%以上是人，机关投资的只有极少数，这也是给证券市场带来不安的因素之一。另外，证券市场上交易的证券95%以上是股票，加之政府又没有大量发行公债，因而债券市场的发展缓慢。



白河县构扒乡平岩村杨长沟的山头，生长着一株树龄为一千五百余年的古银杏树。高为五十余米，树围七点二米的古银杏已列为陕西银杏之最。树旁生长着三、四十株“白果”姑娘的耳环。树上还生长着二十余个树吊，状似奶子。奇特的是这些“奶子”一到伏天，还流出许多白色的树汁。清道光十三年，当地群众专为此树修建“奶子”庙，庙毁于“文革”。此树依然繁茂，盛产白果。

吴定国 摄

采金船之歌

(安康金矿之歌)

方盛荣 词曲

1=2/4 自奏 激昂明快

(35 | 3 2 1 7 6 5 | 6 - 7 | 2 3 2 6 2 | 5 - 5 | 3 5 2 3 2 | 1 5 5 5 3 |)

5 5 6 | 5 4 3 | 2 1 2 | 5 - | 1 1 7 | 6 6 6 | 5 2 4 | 3 - |

送走那点点繁星，迎来那金色的黎明；
伴随那风和雨，奋战那酷暑和严冬；

3 2 4 | 5 1 7 6 2 | 5 3 | 6 6 | 5 5 6 | 5 2 | 2 1 3 2 |

大地在你脚下颤抖，白云在吊臂下穿行啊，
唤醒千年沉睡的荒滩，开拓那新时代的征程啊。

1 - | 1 7 6 5 | 6 - | 6 1 | 6 - | 6 4 3 1 | 2 - | 2 1 3 4 |

啊 采金船 啊 光荣的船 湖
啊 采金船 啊 雄师的船 你

5 6 | 5 4 3 | 7 2 3 | 6 6 6 | 6 - | 6 6 5 4 3 | 2 1 0 |

你那博大的胸怀，为祖国奉献出赤子之心，
绘出金光闪闪的隧道，为祖国早日繁荣昌盛，

3 1 1 1 | 1 2 3 7 6 0 | 3 6 6 6 6 |

艰苦奋斗是我们的传统，采金工人
无比忠诚，闪光的足迹，闪光的心把把

3 1 2 3 | 1 - - 0 |

青春献人民。

